

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьновской области

№ 133 (3563)  
Год издания XXXII

ВТОРНИК, 4 ноября 1969 года

Цена 2 коп.

## ПОХОЗЯЙСКИ ПРИБРАТЬ СОЛОМУ

Народная мудрость гласит: „От добра добра не ищут“. В ее правильности сомневаться не приходится. Но иногда не мешало бы строгить себя: „А всегда ли мы используем имеющиеся возможности в полную меру?“

Если в прошлом году думать о кормах заставляла сама жизнь (сена, то в этом году есть и сено, и за соломой никуда снаряжаться не надобно: ее сколько угодно своей. Но почему так не похозяйски мы ее используем?

До сего времени в колхозах „Организатор“, имени Ленина, совхозах „Вякшенерский“, „Ошминский“, а также в некоторых других хозяйствах солома остается на полях неприбранной. В „Организаторе“, например, не заскирдована она с площади 361 га, имени Ленина с 350, а в „Вякшенерском“ — с 760 гектаров. О чем это говорит? В первую очередь о нашей недалекзоркости. Руководители названных и некоторых других хозяйств зрели, других хозяйств зрели, что не стоит беспокоить себя по поводу неприбранной соломы.

Условия зимовки 1969—1970 года действительно сложились неплохими. Грубых кормов в колхозах и совхозах района заготовлено достаточно. Но говорит ли это о том, что можно не предпринимать необходимых мер, чтобы заскирдовать оставшуюся в поле яровую солому, или, в крайнем случае, не организовать немедленную ее вывозку к фермам? Яровая солома — хороший корм. И если мы сумеем ее прибрать полностью, значит наши хозяйства по-

лучат дополнительный резерв для повышения продуктивности крупного рогатого скота.

Правильно поступают в колхозе „Путь Ленина“. Ту солому, что заскирдовать во-время не удалось, здесь свозят к фермам и скармливают в первую очередь. И если темпы этой работы в колхозе не снизятся, то можно быть уверенным, что вся солома в этом хозяйстве будет использована по назначению.

Как можно полнее нужно использовать в колхозах и совхозах района и ржаную солому. Если в этом году в районах можно обойтись без нее, то некоторую часть неплохо оставить про запас: кто знает, какой будет следующая зима.

В некоторых наших хозяйствах соломы настолько много, что они могут использовать ее на стилку скоту. Об этой стороне дела следует подумать, ибо это даст возможность улучшить санитарно-гигиенические условия содержания животных и в то же время накопить органических удобрений.

Во многих колхозах Семеновского района колхозникам выдают солому бесплатно, в замен ее из личных хозяйств поступает навоз. Также неплохо применение ржаной соломы.

В общем, путей применения соломы достаточно. Но прежде, чем говорить об этом необходимо в короткие сроки закончить уборку имеющихся площадей. Помнить о том, что солома — и корм, и подстилка, — обязанность каждого руководителя.

**В. КАЛЯПИН.**



В подмосковном совхозе имени Тельмана все процессы уборки и хранения картофеля механизированы. Здесь работают комбайны, картофелеуборочные машины, сдвоенные сортировальные пункты. Построены специальные хранилища с активной вентиляцией, заполнение которых осуществляется при помощи загрузчиков «ТЭК-30» (каждый такой агрегат заменяет 20 рабочих). Комплексная механизация позволила сократить затраты труда на уборке картофеля в 3—5 раз.

На совхозе макет поля картофеля имени Тельмана, где происходит механизированная уборка картофеля. Он демонстрируется в навильоне «Картофель и овощи» ВДНХ СССР.

Фото Н. Кулешова.  
Фотохроника ТАСС.

## Живительную влагу - миллионам гектаров

Свыше трех миллионов гектаров пастбищ обводнили в нынешнем году мелиораторы страны. Животноводы получили возможность использовать для выпаса скота огромные земельные массивы.

В Российской Федерации обводнение проведено на площади около 300 тысяч гектаров. Обширные земельные угодья обводняются в районе Поволжья. Первоначально намечалось пробурить около 500 скважин и подать воду 260 тысячам гектаров. Но нынешний засушливый год внес коррективы. Мелиораторы решили соорудить дополнительно 200 скважин и дать воду новым обширным массивам. Строительство ведется с опережением графика.

## СОБРАНИЕ КОММУНИСТОВ

Большая работа предшествовала отчетно-выборному собранию коммунистов Пижемского леспромхоза. В первичных парторганизациях были проведены отчеты и выборы секретарей. Основные вопросы деятельности цеховых парторганизаций были рассмотрены на отчетно-выборных партсобраниях. 31 октября 1969 года в клубе леспромхоза собрались коммунисты на общее отчетно-выборное собрание.

С докладом о работе партийного комитета выступил его секретарь И. Н. Смирнов. В отчете парткома был дан анализ работы партийной организации леспромхоза. Главное внимание коммунистов за отчетный период было сосредоточено на подъеме трудовой и политической активности, на коммунистическом воспитании трудящихся. В этих целях использовались различные формы, средства и методы политической пропаганды и агитации. В коллективе предприятия развернуто соревнование за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Ведется работа по внедрению новой техники, совершенствованию технологии производства, внедрению хозяйственного расчета и рациональному использованию рабочего времени. Коммунисты продолжают повышать политическое образование в школах основ марксизма-ленинизма и вести массово-политическую пропаганду среди рабочих.

В отчете парткома и выступлениях коммунистов подведены итоги напряженной работы отдельных цехов, смен, бригад и всего коллектива леспромхоза. Отмечая проделанную работу, коммунисты не могли не волновать упущения и недостатки в деятельности предприятия. При обсуждении отчета парткома основное внимание было сосредоточено на нерешенных вопросах в работе коллектива леспромхоза. Отмечено, что отчетно-выборное партсобрание коммунистов проходит в сложной обстановке. Сложился определенный трудности с выполнением производственного плана текущего года. Несмотря на успешное выполнение социалистических обязательств отдельных коллективов цехов, смен, малых комплексных бригад и многими передовиками производства, коллектив рабочих и инженерно-технических работников леспромхоза в третьем квартале не выполнил план реализации производственной продукции. Срыв выполнения производственной программы и высокие непроизводительные расходы можно объяснить

многими причинами. На собраниях были перечислены все причины неудовлетворительных результатов работы. Определены и главные из них. Во-первых, неблагоприятные климатические условия текущего года мешали ритмической работе производства.

Во-вторых, коллектив рабочих и инженерно-технических работников не противопоставил сложившимся трудностям высокую организованность, дисциплину, оперативность руководства и распорядительность.

В-третьих, слабо налажено материально-техническое снабжение, имеют место неоправданные потери рабочего времени.

Были вскрыты причины организационных недостатков и намечены пути их устранения. Высказана озабоченность с выполнением годового плана и необходимостью принятия срочных мер к безусловному выполнению годовой производственной программы.

В этих целях партийное собрание потребовало поднятия ответственности руководителей за обеспечение выполнения государственного плана и взятых социалистических обязательств коллективами цехов, смен, бригад и лесопунктов. Намечено усилить массово-политическую работу среди коллектива рабочих, используя все формы и методы идеологического арсенала. Настойчиво воспитывать у каждого работника чувство высокой государственной дисциплины, строгой ответственности за исполнение возложенных обязанностей. Применить меры для укрепления трудовой дисциплины, довести до минимума неоправданные потери рабочего времени. Особое внимание всего коллектива должно быть направлено на улучшение качества выпускаемой продукции, снижение ее себестоимости и непроизводительных расходов. Постоянно укреплять и совершенствовать хозяйственный расчет. Полнее использовать внутренние возможности для улучшения материально-технического снабжения, условий труда и быта рабочих.

Обсудив отчет партийного комитета, коммунисты приняли развернутое постановление.

В состав партийного комитета избраны: А. П. Краев, А. А. Кожин, М. П. Куклина, Ю. М. Морозов, С. П. Плешков, И. Н. Смирнов, М. С. Трушков, М. Ф. Топоров, С. Н. Шишкин.

Секретарем парткома леспромхоза вновь избран И. Н. Смирнов.

## Заводы ферментов — новая отрасль

Монтаж оборудования начался на заводе ферментных препаратов, сооружаемом в Вильнюсе. Ферменты — биологически активные белковые вещества в виде порошка — найдут широкое применение в пищевой, легкой промышленности, сельском хозяйстве. Например, добавленные в тесто ферментные препараты улучша-

ют вкус хлебулочных изделий, не дают им быстро черстветь. Они сокращают сроки созревания сыров, в виноделии увеличивают выход сока из винограда. Мясо, обработанное ферментным препаратом, делается ароматным и сочным. (ТАСС).

## ЦЕХОВ МЕНЬШЕ — ПРОДУКЦИИ БОЛЬШЕ

Сотни сотрудников управленческого аппарата и рабочих, занятых ручным трудом, высвобождены с начала пятилетки на кожевенно-обувном комбинате имени Ленина в Кировской области. При этом выпуск продукции из года в год увеличивается. В начале пятилетки на

каждого работающего за смену изготовлялось 11 пар сапог, ботинок, туфель, а сейчас — 13.

Немалый экономический эффект дала предприятию централизация производства. Из пяти швейных цехов было обр-





# К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина

## НЕВСКАЯ ЗАСТАВА

Легендарная Невская застава... С этим крупным рабочим районом Петербурга неразрывно связано начало кипучей революционной деятельности В. И. Ленина. За Невской заставой молодой Владимир Ильич и его соратники И. В. Бабушкин, В. А. Шелгунов и другие вели пропаганду марксистских знаний. Активное участие в революционной борьбе здесь принимала жена, друг и соратник В. И. Ленина Н. К. Крупская.

Закопченные мастерские, ручной труд, трущобы, мерзость кабаков, бедность и обездоленность тружеников — так жила до революции Невская застава, как и любая рабочая окраина Питера.

Иной облик приняла Невская застава — юго-восточная часть Ленинграда — в наши дни. Более чем на 20 километров по Неве протянулась ее территория, в шесть раз увеличилась численность населения. Появилось много современных предприятий судостроительной, химической и текстильной промышленности.

Поистине огромна забота Советского государства о быте и культурном развитии района. За послевоенные годы жилой фонд его увеличился в пять раз. Только в этом году 10 тысяч семей получают новые квартиры. Построены десятки школ, кинотеатров, поликлиник, стадионов, около



ста предприятий бытового обслуживания.

Рабочие Невского района с большим воодушевлением готовятся к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, идут в первых рядах Ленинской юбилейной вахты.

С каждым годом хорошеет Невская застава — Застава Ильича. О ее жизни, делах и людях рассказывает этот фоточерк.

На снимках: новые жилые кварталы Невской заставы в районе Володарского моста.

В центре (слева направо): юные ленинцы с Невской заставы.

Передовая бригада сталевара крупнейшего в районе завода «Большевик» (бывший Обуховский) депутата Ленинградского городского Совета В. А. Мамкина. Соревнуясь в честь 100-летия со дня рождения

В. И. Ленина, она добилась высоких производственных показателей, 98 процентов плавков проводит скоростными методами. Слева направо — подручный Л. М. Поденков, сталевар В. А. Мамкин и подручные М. И. Шиленко, Н. И. Холцагин.

Художник Е. А. Бессонов работает над серией ваз с изображением Ильича. На старейшем в стране фарфоровом заводе имени Ломоносова изготавливаются юбилейные вазы, скульптуры, декоративные изделия, посвященные В. И. Ленину.

Внизу — дом, где в комнате рабочего Обуховского завода В. А. Шелгунова в 1894—1895 годах В. И. Ленин проводил занятия в марксистском кружке и собрания передовых рабочих Петербурга.

В фойе самого молодого кинотеатра Невской заставы «Невский».

Фото М. Блохина и П. Федотова.

Фотохроника ТАСС.

## Ленинские документы — каждому музею

Всегда многолюдно в залах Центрального музея революции СССР в Москве. Поток посетителей особенно возрастает здесь перед всенародными праздниками. Москвичи и гости столицы идут сюда, чтобы лучше узнать о героическом пути, пройденном советской страной. В музее хранятся сотни тысяч бесценных экспонатов, повествующих о суровых годах борьбы и победах, завоеванных под водительством партии Ленина.

В экспозиции видное место занимают ленинские документы — копии рукописей Владимира Ильича, подлинники его трудов, изданных в различные годы. Как сделать, чтобы с этими реликвиями могли познакомиться миллионы людей, не побывавших еще в столичном музее?

Работники музея решили изготовить точные копии почти 70 ленинских документов, которые можно включить в экспозиции местных краеведческих и других музеев. Называется это ксерокопия, то есть научное воспроизведение. Такая копия выполняется столь тщательно, что если рядом положить, например, обложки брошюры «Очередные задачи Советской власти», изданной в 1918 году, и только что изготовленной в типографии музея, то отличить их одну от другой почти невозможно. Все такое же и формат, и цвет бумаги, и шрифт. Точно так же выполнены копии рукописей В. И. Ленина «Письмо к рабочему Европы и Америки», «Тезисы по национальному вопросу» и другие.

Комплекты воспроизведенных ленинских документов уже отправлены в музеи Камчатки, Киргизии, Коми АССР, Узбекистана, Украины, Тюмени, Азербайджана, Молдавии, Белоруссии и других республик и областей, а также в ряд зарубежных стран.

(Корреспондент ТАСС).

## 10 лекций

С 27 по 31 октября в нашем районе находился лектор Горьковской областной организации общества «Знание» Борис Петрович Казаринов.

Интересную и содержательную лекцию о международном положении прослушали рабочие Пижемского леспромпхоза, и лесхоза, Буреполомского лесничества, подстанции пос. Буреполом, Шайгинского ДОЗа, колхозники сельхозартелей «Коммунар» и «Путь Ленина», а также жители села Тоншаево, агитаторы и политинформаторы совхоза «Ошминский». Всего в нашем районе Б. П. Казаринов прочитал 10 лекций.

**В. ОВСЯННИКОВ,** ответственный секретарь Тоншаевской районной организации общества «Знание».

## ВАЖНЕЙШЕЕ ЗАВОЕВАНИЕ ОКТЯБРЯ

Стол, за которым Владимир Ильич Ленин написал проект исторического декрета о земле — одного из первых законов Советской власти, — и поныне стоит в той же квартире на Херсонской улице в городе на Неве. Сейчас здесь музей. Этот памятный ленинский адрес знаком миллионам людей.

А тогда, в бурные октябрьские дни 1917 года, лишь немногие знали о том, что Владимир Ильич и Надежда Константиновна отправятся из Смольного на Херсонскую улицу в квартиру В. Д. Бонч-Бруевича. В городе было неспокойно, были приняты все меры предосторожности.

Раньше об отдыхе не могло быть и речи. Но вот был взят Зимний, буржуазное Временное правительство низложено. И В. И. Ленин согласился немного отдохнуть. Поздно ночью с 25 на 26 октября (с 7 на 8 ноября) выехали из Смольного на автомобиле.

По улицам патрулировали

### Там, где был написан проект декрета о земле

красногвардейцы. В. И. Ленин, Н. К. Крупская и В. Д. Бонч-Бруевич поднялись по черной лестнице на четвертый этаж в квартиру. Для отдыха Владимира Ильича был отведен кабинет. С тех пор минуло 52 года, но обстановка в квартире осталась неизменной. В бывшем кабинете — небольшой комнате с одним окном — стоит кровать, тумбочка, на стене висит телефонный аппарат, под ним — столик. В кабинете-портрет Карла Маркса. У окна — стол, за которым в ту ночь, предназначенную для отдыха, работал Ильич...

Впрочем, обратимся к воспоминаниям В. Д. Бонч-Бруевича о тех памятных часах ленинской жизни. Когда все уснуло, в кабинете блеснул свет. Ильич бес-

шумно встал с кровати, тихо притворил дверь, сел за стол, разложил на нем бумаги.

«...И он писал, перечеркивал, читал, делал выписки, опять писал и, наконец, видимо, стал переписывать начисто. Уже светало, когда, наконец, Владимир Ильич потушил огонь и лег в постель...» — так впоследствии описывал В. Д. Бонч-Бруевич события той ночи.

Так был написан проект Декрета о земле.

А утром за чаем, как вспоминал Бонч-Бруевич, Владимир Ильич прочитал свои записи и сказал, что хорошо было бы опубликовать Декрет и широко распространить. Аграрную революцию В. И. Ленин назвал важнейшим завоеванием Октября.

Декрет о земле... Он был опубликован в «Известиях» и многих других газетах. Пожелтевшие от времени экземпляры бережно хранятся в музее на Херсонской. Здесь также интересные свидетельства В. Д. Бонч-Бруевича о том, как Ильич забился, чтобы этот важнейший документ дошел до самых широких крестьянских масс. В. И. Ленин предлагал в качестве распространителей использовать демобилизованных солдат. Пусть каждый солдат, уезжающий из Питера в деревню, положит текст Декрета в сумку да поглубже, под вещи, чтобы не утерять. А десяток других экземпляров пусть возьмет с собою для чтения и раздачи в вагоне.

...Комната, где Ленин написал Декрет о земле — важнейшем завоевании Октября — привлекает тысячи и тысячи людей со всего света.

**В. ПЕТРУНЯ,** Ленинград (корр. ТАСС).



## Электростанция в Саянах

Майна. (Красноярский край). (ТАСС). В Карловом створе, где встанет плотина Саяно-Шушенской ГЭС, началась отсыпка низовой перемычки. Первый камень сбросил в Енисей ветеран сибирских строек Илья Кожура.

Длина плотины будет около километра. Высота ее 240 метров — вдвое больше Красноярской. А в тело плотины потребуются уложить 10 миллионов кубометров бетона. Его хватало бы, чтобы проложить дорогу от Москвы до Владивостока! Саяно-Шушенская ГЭС по проекту должна быть гораздо мощнее Красноярской и Братской электрических станций — 6 миллионов 400 тысяч киловатт.

Неподалеку от села Шушенского, где в конце прошлого века отбывал ссылку В. И. Ленин, вырастет электрический исполин, которому по мощности не будет равных в мире. Саяно-Шушенская ГЭС еще раз напомнит людям, что Советское государство успешно осуществляет ленинский завет о сплошной электрификации страны. Поэтому на одной из скал Карлова створа строители написали: «Мечте Ильича сбыться!»

## Достоинно подражания

Анализировать, считать, сопоставлять результаты. Это стало одним из основных методов работы группы народного контроля подмосковного совхоза «Белая дача». Недавно в результате тщательного анализа группа установила, что при выращивании овощей в закрытом грунте затраты на топливо составляют свыше 20 процентов всех расходов. Нельзя ли уменьшить? Народные контролеры предложили (без ущерба для производства) отказаться от услуг запасного отопительного центра, на содержание которого уходило до 70 тысяч рублей в год. И затраты на производство центнера овощей значительно сократились.

Другой пример. Изучая отчеты, группа пришла к выводу, что в результате частых взвешиваний свиньи снижают привесы. За год по этой причине терялись десятки тонн мяса в живом весе. Чтобы сократить потери, народные контролеры внесли рекомендацию — в своем хозяйстве перейти на взвешивание свиней раз в квартал. Это дало большой экономический эффект.

Вот еще одно из многих полезных дел. В совхоз ежегодно поступает по железной дороге 12 тысяч тонн комбикормов. На их разгрузке и перевозке каждый день были заняты две автомашины и восемь грузчиков. По настоянию группы контролеров погрузочно-разгрузочные работы механизированы. В итоге годовая экономия составила почти 13 тысяч рублей.

Совхоз «Белая дача» поставляет государству свыше 40 тысяч центнеров мяса и 45 тысяч центнеров овощей ежегодно. В достижение этих успехов внесли свой вклад и народные контролеры.

Комитет народного контроля СССР одобрил работу группы народного контроля этого передового подмосковного совхоза.

(Корр. ТАСС).

«Наша жизнь» — так называется стенная газета, которая выпускается в колхозе имени Ленина. Пожалуй, это лучшая газета среди тех, которые выпускаются в других колхозах района. Выходит она регулярно — раз в месяц. Ее художественное оформление всегда красочно. Видно, что редколлегия газеты прилагает немало труда, чтобы очередной номер заинтересовал читателя. А ведь известно, что большую роль играет в этом оформление газеты.

Выпуском стенной газеты занимается редколлегия, состоящая из пяти человек. Редактором является директор Большеселковской восьмилетней школы Юрий Александрович Седов, а художественным оформлением занимается Н. В. Кашихина, учительница этой школы. Заметки пишут специалисты колхоза, заведующие фермами. Газета свое временно освещает события времени.

Возьмем последний номер стенновки. Он выпущен к Дню работника сельского хозяйства. Все три колонки за-

## О ТРУДОВЫХ ДЕЛАХ КОЛЛЕКТИВА

### Обзор стенной печати

няты материалами, посвященными трудовым делам членов сельхозартели.

«...В этом году, — сообщает в передовице, — в трудных погодных условиях люди сделали и делают все, чтобы убрать урожай без потерь. 1969 год — самый урожайный за последние 10 лет. Валовый сбор зерна составил 1600 тонн, т. е. по 12 центнеров с гектара. Коллектив колхоза успешно выполнил план-заказ продажи сельхозпродуктов государству».

Агроном К. Н. Чугунова в заметке «Достижения в полеводстве» пишет об успехах полеводческих бригад сельхозартели, называет лучших людей колхоза. Третья колонка стенгазеты «Наша жизнь» занята материалами зоотехника колхоза Ю. М. Мулиной. «Вести с ферм».

В период посевной и убор-

очной кампаний в колхозе выпускались каждые 5—10 дней боевые листки, «молнии». В них подводились итоги соревнования механизаторов на весеннем севе и уборке урожая, постоянно велся уголок юмора, в котором высмеивались лодыри и прогульщики.

Несмотря на то, что газета «Наша жизнь» в колхозе имени Ленина выпускается регулярно и помещаемые в ней материалы злободневны, в работе редколлегии есть недоработки. Например, в стенновке не отражается такая тема, как приближающееся 100-летие со дня рождения Владимира Ильича Ленина. А сейчас материалы на эту тему должны занимать главное место. Думается, что редакционная коллегия стенгазеты учтет это упущение.

Совершенно иное положение со

стенной газетой в совхозе «Ошминский». Последний ее номер был выпущен еще в начале уборочной страды. Это я установила по материалам, помещенным в газете, так как даты выпуска номера в свет там не нашла. Редактором газеты в совхозе была выбрана молодой агроном Г. Боркова. И в начале 1969 года стенновка выходила регулярно. А сейчас редколлегия развалилась, и поэтому газета не выпускается.

В течение года было выпущено всего три номера стенной газеты. Выпускалась газета всегда в одном экземпляре и прочесть ее могли только рабочие села Ошминское, а рабочие других отделений совхоза, более отдаленных от центральной усадьбы, такой возможности не имели.

Дирекции совхоза, партийной и профсоюзной организациям необходимо в будущем году наладить работу стенной печати.

С. ЕВСТРОПОВА.

## ПРИГЛАШАЕТ „МЯСНОЙ ЦЕХ“

Спрос на молодые рабочие руки на селе сейчас велик. Они нужны на зерновых и овощных плантациях, в садах и мастерских. Но самая большая нужда в них на животноводческих фермах. И понятно: ведь животноводы принимают сейчас большое пополнение машин и механизмов. Чтобы управлять ими, нужны ум, знания, творческая инициатива. Вот почему ЦК ВЛКСМ призвал сельскую молодежь идти работать на животноводческие фермы.

Главное внимание уделяется ныне проблемам мясного животноводства. Статистика показывает, что производство мяса в колхозах и совхозах не уменьшилось. Напротив, стада хозяйств увеличиваются год от года. Но спрос населения растет быстрее и сегодняшние ежегодные прибавки уже не удовлетворяют его в полной мере. Быстрому росту производства мяса в большей мере будет способствовать создание «мясного цеха».

Что он представляет собой. Это — крупные откормочные механизированные предприятия. Производство мяса здесь будет поставлено на поток. Кстати, таких цехов в стране уже немало. Мне довелось побывать в одном из них — специализированном хозяйстве «Россия» (Белгородская область). Фермы расположены вблизи сахарного завода. Пленный корм — жом — подают отсюда по трубам в специальную емкость. Из нее до кормушек жом перевозят и раздают только механизмы. Удачно разрешены и проблемы уборки помещений. Неудивительно что

один механизатор животновод ухаживает за сотнями животных. Благодаря такой организации труда один этот спецхоз поставляет сейчас мяса столько, сколько, его производили недавно все хозяйства Шебекинского района.

Создание «мясного цеха» требует более четкой специализации отрасли мясного животноводства. Сейчас колхозы и совхозы разводят в основном мясомолочный скот. На первый взгляд, вроде бы оправдано (от коровы получаем одновременно и молоко, и мясо). А на самом деле не добираем много мяса: молодняк таких пород не щедр на привесы да и продукция его менее калорийна.

Сейчас в стране закладываются основы разведения мясного скота. Он выгодно отличается от своих предшественников: неприхотлив к кормам, условиям содержания, дает прекрасные привесы да и мясо его более качественно.

Но это отнюдь не означает, что другие (неспециализированные) хозяйства перестанут заниматься производством мяса. О ликвидации мелких ферм, пока есть нужда в их существовании, не может быть и речи. Но они должны увеличить производство продукции. С этой целью многие хозяйства теперь будут заниматься выращиванием местного молодняка. Такие стада (они получены от скрещивания мясных быков с коровами молочного направления) уже появились на некоторых пастбищах Сибири. Телята — «малыши» к двенадцати месяцам набирают вес до 470 килограммов, что в 2—3

раза выше обычного. Да и содержать их на летних пастбищах куда проще. Словом, местный молодняк — важный резерв производства мяса.

Другое слагаемое — естественные кормовые угодья. У нас таких пастбищ десятки миллионов гектаров. Есть все условия для того, чтобы собирать обильные урожаи трав. Но иногда потребительский подход главенствует над хозяйской рачительностью: травы косят, собирают, а о самих лугах не заботятся. А ведь они тоже требуют хозяйского присмотра, ухода. Другими словами, необходимо создавать культурные долгодетные пастбища.

Что же это за угодья? Это — луга, разбитые на участки-клетки, огороженные проволокой. На них возделывают ценные сорта трав. Когда они подрастают, скот пасут в загонках в строго определенной последовательности. Сначала одна клетка, потом через установленное время — другая, третья...

«Мясной цех» необходимо создать в кратчайший срок. И тут у молодежи села огромное поле деятельности. Прежде всего, в каждом хозяйстве уже сейчас надо взять конкретное шефство над развитием этого «цеха» начиная с интенсивного разведения мясного скота и кончая кормовой базой для него.

Итак, «мясной цех» ждет. Ждет молодых добровольцев, которые умеют и строят, и управляют сложной техникой. (Корр. ТАСС). Москва.



Курганская область.

К металлическому причалу Орловского озера подходит машина с бочками. Здесь их перегружают в специальные контейнеры и грузят на паром. В данном месте паром оставивается, и рабочие с помощью лебедки опускают контейнеры на дно озера... Так происходит закладка соленых овощей — помидоров, огурцов, арбузов, а также грибов на Курганской базе Горлодоовощторга.

Хранение овощей на дне озера практикуется курганскими заготовителями не первый год. Четыре года тому назад, в порядке эксперимента, были опущены на дно озера несколько бочек с солеными овощами. Весной, когда вскрылось озеро, их извлекли и продегустировали. Овощи прекрасно сохранились, не потеряли своих вкусовых качеств. В этом году работники базы решили заложить на зиму таким способом 1200-1500 бочек соленых овощей.

На снимке: закладка соленых овощей на подводное хранение.

Фото С. Юдина.

Фотохроника ТАСС.

ИЗ-ЗА РУБЕЖА

## СУВЕНИРЫ СО СВАСТИКОЙ

Лавчонка стоит на бойком месте. По шоссе № 68 снуют автомашины — западногерманские, голландские, английские, американские. У хозяйна лавки Горецкого — большой круг клиентов. Спрос на товар растет. Антиквар из Брокведе, умеющий держать нос по ветру, организовал бойкую торговлю оружием, крестами, орденами и медалями периода фашистского рейха... Его «фирменным товаром» являются бюсты и барельефы, изображающие самого фюрера. Горецкий перешел даже

на поточный метод производства этого товара. И его фирма процветает.

По признанию торговца, самыми активными клиентами являются члены национал-демократической партии, т. е. партии второго Адольфа — Адольфа фон Таддена. Охотно заглядывают в лавчонку Горецкого офицеры бундесвера, питающие слабость к коричневым сувенирам.

Ободренный успехом и барышами, антиквар намерен открыть свои филиалы и в более крупных городах ФРГ.

Особые надежды он связывает с Ганновером, где он рассчитывает на выгодный сбыт гитлеровских барельефов.

Западногерманские власти не только не пресекают подобного рода «торговлю» но и прямо потворствуют ей. Недавно Верховный суд ФРГ вынес решение, согласно которому будто бы «нет ничего незаконного» в распродаже пластинок с записями речей фюрера, военных сводок из его «штаб-квартиры», шовинистических солдатских песен военных лет.



# ОЧАРОВАНИЕ ОТКРЫТИЙ

В мире интересного

Превосходный художник лауреат Ленинской премии Юрий Пименов как-то сказал: «Все очарования открытий ждут вас на каждом шагу...». Таким «очарованием открытий» встречает зрителей небольшая выставка «Народное искусство русского Севера», созданная трудами и любовью сотрудников музея народного искусства в Москве.

Природа Севера скудна и сурова, жить там нелегко. Именно это и вызывает у людей желание сделать обычные вещи, окружающие их в быту, в труде, особенно красивыми, нарядными.

Искусство русского Севера — Вологда и Тотма, Вельск и Пинега, Сольвычегодск и Великий Устюг, Печора и Мезень славны не только кружевом, чернью, перегородчатой эмалью или вышивкой. Это их официальное, издавна известное, почитаемое и прославленное мастерство. Но вот перед нами утварь, посуда. Кажется, нет привычные домашние вещи, такого предмета в старом крестьянском доме, к которому не прикоснулись бы золотые руки мастеров-умельцев, чьим единственным орудием чаще всего бывали простой нож да стамеска.

Прялки с резными донцами, рубели и скалки для катания белья, ларцы-подголовники, трепала для льна, коробка, лукошки, туса — дерево было тем материалом, из которого изготовлялось все, что окружало человека повседневно.

В изделиях северных мастеров красота и польза связаны

неразрывно. Поглядите на обычный рубель для белья — его форма точно выверена и рассчитана вековым опытом народа. А вот фантазия художника всегда прихотлива и неповторима. Долгая северная ночь располагала к неторопливой, тщательной филигранной работе. Так появились на свет прялки, украшенные резными зверями, с расписанными и выжженными травными узорами, изображениями солнца, звезд, месяца. Так создавались резные чашки ковши-скобкари в виде резной деревянной утки, которой и воды зачерпнуть удобно, и в руки взять приятно.

А женская одежда? Посмотрите, как скупа, гармонична и своеобразна гамма излюбленных северными мастерицами

цветов: кубово-синее, серое, желтое, оранжевое, зеленое или темнокрасное — в этом сочетании красок так и видится неброская, приглушенная прелесть северного пейзажа, северной природы.

Вот деревянные кони. Мастер изготовил их на забаву ребятишкам. Но упряжь сделана с тщательной подлинностью: ребенок сымала должен был знать свою будущую крестьянскую работу, приучаться к ней даже в игре.

Становясь же взрослым, он сам тянулся к ремеслу, учился понимать и создавать прекрасные вещи.

Хранить и беречь такое искусство — этому учит нас не большая выставка, собранная на русском Севере.

**Т. СТРЫКОВСКАЯ,**  
(корр. ТАСС).

Москва.



Московский драматический театр на Малой Бронной показал премьеру пьесы Леонида Леонова «Золотая карета».

Действие пьесы происходит вскоре после войны в небольшом городке. Автор утверждает в ней идеи советского гуманизма.

На снимке: сцена из спектакля.

Фото М. Строкова.

Фотохроника ТАСС.

## Идет смотр спортивной и оборонно-массовой работы

Закон СССР «О всеобщей воинской обязанности» предусматривает всестороннюю подготовку молодежи к службе в армии и флоте. Причем, ответственность за то, чтобы все юноши допризывного возраста проходили подготовку к действительной военной службе, несут в первую очередь руководители предприятий, учреждений, организаций, колхозов и учебных заведений. Это — общегосударственная задача, которая имеет целью обеспечить быстрый ввод молодых воинов в строй.

В номере от 11 октября 1969 года газеты «Тонша-

## „ГОТОВ К ЗАЩИТЕ РОДИНЫ“

евский колхозник» опубликовано «Положение о районном смотре спортивной и оборонно-массовой работы среди молодежи». Особое внимание здесь обращается на физическую подготовку юношей, которым предстоит служба в рядах Советских Вооруженных Сил. Дело в том, что служба в армии и на флоте требует не только крепкого здоровья. Воин должен быть еще выносливым, закаленным. Эти качества воспитываются на физических тренировках и спортивных соревнованиях.

Суть смотра заключается в том, что каждый юноша

16 лет и старше еще до призыва на действительную военную службу должен получить спортивный разряд по одному из видов спорта и сдать нормы на значок «Готов к защите Родины». Чтобы получить этот значок, нужно выполнить следующие упражнения и нормы (смотрите внизу таблицу).

Из таблицы видно, что предусмотренные упражнения вполне под силу каждому физически здоровому 16—18-летнему юноше. Причем, каких-либо сложных спортивных сооружений для этого не требуется.

Сколько же нужно набрать всего очков, чтобы получить значок ГЗР? на значок I степени (серебряный) — 30 очков. На значок II степени (золотой) — 550 очков.

Дело чести каждого юноши — сдать экзамены в ходе районного смотра спортивной и оборонно-массовой работы, который будет проходить в 1970 году в три этапа, и получить нагрудный значок «Готов к защите Родины».

**Г. ТЕПЛЯКОВ,**  
районный военный комиссар.

## У истоков искусства миллионов

Советское самодеятельное искусство родилось более полувека назад. После победы Октября в городах и деревнях молодой республики открывались рабочие клубы, народные дома и университеты. Только в Саратовской губернии возникло в это время около 140 театральных коллективов. В Астрахани и Пензе были организованы народные консерватории.

В. И. Ленин уделял большое внимание зарождающимся рабочим и сельским клубам. По распоряжению Владимира Ильича была создана первая детская студия на Путиловском заводе. Особым вниманием руководителя Советского государства пользовалась сельская самодеятельность. По его личному указанию в селах открывались клубы, избы-читальни, создавались кружки.

Сбылось ныне предвидение Владимира Ильича — народное искусство достигло той вершины, о которой полвека тому назад никто и мечтать не мог. Сейчас в стране — около 130 тысяч клубов, Домов и Дворцов культуры, 174 Дома народного творчества, 907 народных театров. Они объединяют около 600 тысяч коллективов художественной самодеятельности с общим числом участников около 11 миллионов человек.

(ТАСС).



бег на 100 метров (в сек.)	15,4	14,8	13,8
кросс 800 м. (в мин. и сек.)	2.55	2.45	2.33
или			
кросс 1000 м (в мин. и сек.)	3.45	3.35	3.21
или			
бег 1500 м (в мин. и сек.)	5.56	5.40	5.20
прыжки в длину (в метрах и см.)	4.00	4.25	4.75
или			
прыжки в высоту (в см.)	120	130	145
метание гранаты 700 гр. (в м. и см.)	34.00	38.00	45.50
или			
толкание ядра 5 кг (в м. и см.)	6.80	8.00	10.00
лыжные гонки на 5 км. (в мин.)	29	28	26
или			
лыжные гонки на 10 км. (в мин.)	62	60	56
плавание на 100 метров (в мин. и сек.)	2.50	2.35	2.05
или на 300 м. без учета времени, оценивается в 30 очков			
подтягивание на перекладине			
количество раз	6	8	12
стрельба из мелкокалиберной винтовки			
на 25 м. (в очках)	29	33	40
или			
стрельба из мелкокалиберной винтовки			
на 50 м. (в очках)	26	30	37
туристский поход с проверкой туристских навыков, ориентировка на местности и продвижение в противогазе		I по-ход на 20 км.	I по-ход на 25 км.
30 мин.		или 2 похода по 12 км.	или 2 похода по 15 км.
или			
участие в военизированной игре на местности			оценивается в 30 очков
или			
участие в 5-дневных военных			оценивается в 50 очков

Графы в таблице показывают: первая — виды упражнений, вторая — минимальные результаты для сдачи норм и получения оценки «удовлетворительно» (20 очков), третья — ориентировочные результаты, которые надо показать в каждом виде, чтобы набрать зачетную сумму очков для получения оценки и значка на I степень и оценку «хорошо» (30 очков), четвертая — на II степень и оценку «отлично» (50 очков).

занятия по программе начальной военной подготовки			
Пройти начальную военную подготовку в школе или на учебном пункте (очки)	60	80	100
или			
Иметь одну из прикладных технических специальностей			оценивается в 80 очков
или			
Иметь спортивный разряд по следующим видам спорта (на выбор):			III-й разряд — 80 очков
а) автомобильному, водно-моторному, мотоциклетному, планерному, радиоспорту			II-й и выше — 100 очков
б) авиамodelьному, автотомodelьному, судотомodelьному, ориентированию			III-й разряд — 60 очков
			II-й и выше — 80 очков
в) по любому другому виду (кроме видов, совпадающих с другими сданными видами ГЗР и за исключением шахмат и шашек)			III-й разряд — 30 очков
			II-й и выше — 50 очков

Примечание: 1) лица, имеющие прикладную техническую специальность и одновременно прошедшие начальную военную подготовку, получают дополнительно очки в соответствии с успеваемостью по ней.

2) Лицам, прошедшим начальную военную подготовку, имеющим одну из прикладных технических специальностей, очки за спортивные разряды начисляются дополнительно к очкам, полученным за начальную военную подготовку, за овладение прикладной технической специальностью.

Редактор  
**А. В. МАЛЬЦЕВ.**

В МИРЕ  
ИНТЕРЕСНОГО

## Утка... барометр

Многие жители Петропавловска-Камчатского стали свидетелями необычной картины — стая перелетных диких уток поселилась на Кулгушном озере, раскинувшимся в центре города. Потом к ним присоединился табунок морской чернети. Причина птичьей осановки под боком у людей стала ясна, когда ночью грянул

циклон. Ветер, дождь, а потом и снег обрушились на еще зеленые деревья и травы. Четверо суток пережидали утки непогоду на городском озере. Но вот выглянуло солнце, и птицы продолжили свой путь.

Многие горожане отмечают: когда в море ожидается шторм на озере увеличивается число морских чаек. Их колонии живут здесь, пока вода не покроется льдом. Спокойное озеро стало своеобразным оазисом, где птицы пережидают непогоду. В точности птичьего барометра не раз убеждались жители Камчатки.

**М. ЖИЛИН,**  
корр. ТАСС.  
Петропавловск-Камчатский.

## ИДУТ ДОРОГИ

Связав с Винницей хорошими дорогами все районные центры области, строители решают теперь новую задачу — проложить такие же магистрали между колхозами и районными центрами, сахарными заводами. Уже проложены трассы в Беюшадском и Ямпольском, заканчиваются работы в Могилев-Подольском, Тростянецком и Шаргородском районах.

(ТАСС)

Тоншаевскому ремонтно-строительному участку срочно требуются трактористы, каменщики, плотники и разнорабочие. Обращаться по адресу: с. Тоншаево, ул. Строителей, дом 1, РСУ-17.

Альцевскому торфопредприятию на постоянную работу срочно требуются рабочие (мужчины и женщины) на заготовку древесины, разделку и вывозку пня, а также рабочие на торфоперегрузчике. Оплата труда сдельная.

### АДРЕС РЕДАКЦИИ:

с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора — 0-0; отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография  
Горьковского облуправления  
по печати.  
Заказ 649 Тираж 3569